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Moonshotprogramma  -  Studieopdrachten

Op 23 maart 2019 werd een memorandum van overeenstemming ondertekend voor de 
moonshot ‘De Vlaamse industrie koolstof circulair en CO2-arm in 2050 door de ontwikkeling 
van marktrijpe innovatieve technologieën in Vlaanderen tegen 2040’. Er wordt tot 2040 
jaarlijks in 20 miljoen euro voorzien. In 2019 is hiervoor reeds 20 miljoen euro 
beschikbaar.
 
In haar antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 280 van 22 januari 2020 met betrekking 
tot het Hermesfonds (Moonshots) verwees de minister naar twee lopende 
studieopdrachten. Zij stelde onder meer:

“Momenteel zijn twee studieopdrachten lopende waarbinnen het Moonshot programma 
zowel inhoudelijk als procesmatig mee geëvalueerd wordt:

- De thematische afbakening van de onderzoekstrajecten wordt inhoudelijk getoetst door 
het consortium rond Deloitte binnen de studie: “Contextanalyse en roadmapstudie 
“Vlaamse industrie koolstofcirculair en CO2-arm in 2050 door de ontwikkeling van 
marktrijpe innovatieve technologieën in Vlaanderen tegen 2040”. Binnen deze studie 
wordt een evaluatie en eventuele bijsturing van de huidige Moonshot 
onderzoekstrajecten voorgesteld.

- In een tweede opdracht, uitgevoerd door KPMG, wordt het evaluatie- en selectieproces 
van de projecten van de speerpuntclusters geanalyseerd. Hierbij wordt ook het gehele 
Moonshotevaluatie meegenomen proces.”

Met betrekking tot de Deloitte-studie gaf de minister aan dat er een eindverslag werd 
verwacht tegen eind juli.

1. Wat is de stand van zaken met betrekking tot beide studieopdrachten? Werden deze 
reeds gefinaliseerd? 

Zo neen, welke timing wordt verwacht? Zo ja, kan de minister de resultaten toelichten? 

2. Welke conclusies worden hieraan gekoppeld en tot welke bijsturingen zal deze 
eventueel leiden?

3. Graag een overzicht voor elk van de respectieve studies.



HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD 
op vraag nr. 840 van 24 september 2020
van MAURITS VANDE REYDE

1. De Deloitte-studie zit in de afrondende fase van het consortium. Van de 10 op te 
leveren stukken zijn er 7 volledig klaar en is men bezig met de finale redactie van 2 
andere. Het tiende document is een vulgariserende samenvatting en wordt momenteel 
geschreven.  Medio november zal er een publieke voorstelling van de resultaten van 
de studie gegeven worden. De vertraging ten opzichte van de eerder doorgegeven 
timing is veroorzaakt door de COVID-19 maatregelen waardoor overlegmomenten 
uitgesteld moesten worden, en in aangepaste vorm dienden opgezet te worden.

De KMPG-studie rond selectieprocessen voor O&O&I projecten op geoormerkte 
middelen van speerpuntclusters werd door de consultant nog niet aan mij opgeleverd. 
Op basis van de analyses van KPMG zal VLAIO een voorstel uitwerken voor  een 
aangepast proces. Dergelijk voorstel zal vervolgens met  het Hermes Beslissingscomité 
(HBC) besproken worden met het oog op de concert uitwerking van aanpassingen in 
de procesflow. 

2. Voor de Deloitte-studie betreft dit een evaluatie van de Moonshot-
onderzoekstrajecten, meer bepaald de juiste thematische selectie en afbakening om 
de doelstellingen te behalen voor 2040. 

De KPMG-studie betreft het evaluatieproces van de O&O&I projecten van de 
speerpuntclusters. Deze studie kan mogelijk tot (beperkte) bijsturingen leiden in het 
Moonshot proces, meer bepaald ook een verduidelijking van de verschillende rollen en 
verantwoordelijkheden. 

3. Beide studies zijn dus nog niet opgeleverd  :

Zoals ik reeds toegelicht heb op de Economiecommissie van 25/6/2020 bevat de 
Deloitte-studie naast een inventarisatie voor CO2-slimme technologieën ook een 
omgevingsanalyse en roadmapstudie naar een koolstofcirculaire en CO2-arme 
Vlaamse industrie tegen 2050. In deze roadmapstudie zit een doorkijk naar een 
mogelijke klimaatneutrale chemie en staalsector, welke wegen kunnen bewandeld 
worden, en waar we met Vlaamse expertise via strategisch onderzoek het meest 
kunnen bijdragen. Het gaat om nieuwe soorten grondstoffen, circulair gebruik van de 
koolstof, andere procesmethoden, hogere energie-efficiëntie of slimmer 
energiegebruik. Zoals Dit zal allemaal input opleveren voor beleidsvoering.

In de KMPG-studieopdracht wordt het evaluatieproces van O&O&I projecten 
doorgelicht. Dit proces is gebaseerd op de standaard VLAIO-processen en -werking 
met een externe evaluatie, specifiek voor de Moonshot aangevuld met een 
wetenschappelijke adviesraad en gesteund door een Moonshot bestuursraad ter advies 
voor het Hermes Beslissingscomité. Dit Hermes Beslissingscomité is bij delegatie 
vanuit de Vlaamse regering bevoegd voor de selectieprocessen en procedures voor 
selectie van O&O&I-projecten alsook voor de bewaking ervan bij uitvoering.


